

权威解读

生活与法

国新办举行政策例行吹风会介绍提振消费有关措施

释放消费潜力促进形成强大国内市场

经济日报记者 冯其予

11月27日,国务院新闻办公室举行政策例行吹风会,介绍国务院常务会议就“提振大宗消费重点消费、促进释放农村消费潜力”作出部署,出台一系列政策措施的有关情况。商务部副部长王炳南指出,这将进一步为促进形成强大国内市场、构建新发展格局提供有力支撑。

出台的政策措施针对性强、含金量也比较高,具有坚持问题导向、坚持系统观念、坚持补齐短板、坚持因地制宜等特点。当前我国经济持续向好,消费市场保持稳中有进的积极因素不断积累,具备了多方面有利条件。王炳南指出,接下来将重点从四个方面落实国务院常务会议部署。

稳定和扩大汽车消费。鼓励各地调整优化限购措施,增加号牌指标投放,鼓励有条件的地区开展新一轮汽车下乡和以旧换新。深化汽车流通体制改革,畅通新车、二手车、报废汽车、汽车进出口等内外循环,推动汽车由购买管理向使用管理转变。加快修订《二手车流通管理办法》,落实全面取消二

手车限迁政策,进一步活跃二手车市场。健全报废汽车回收利用体系,促进老旧汽车报废更新。推动汽车后市场发展,释放汽车消费新增长点。工业和信息化部装备工业一司司长罗俊杰表示,将加大产业创新催生消费新需求,完善政策措施促进汽车消费。促进家电家具家装消费。鼓励有条件的地区对淘汰旧家电家具并购买绿色智能家电、环保家具给予补贴。完善再生资源回收体系,支持生产流通企业、电商平台开展废旧家电家具回收,鼓励发展“互联网+废旧物资回收”等新模式,促进家电家具更新换代。

餐饮促消费活动,支持以市场化方式推介优质特色餐饮,提升市场人气,提振消费信心。完善绿色餐饮标准体系,倡导绿色节约消费理念,坚决制止餐饮浪费行为,促进餐饮业健康发展。扩大农村消费。推进电商进农村,进一步扩大覆盖面,健全县乡村三级物流配送体系,重点加强到村物流站点建设,降低农村物流成本。加强县域乡镇商贸设施建设,支持建设立足乡村、贴近农民的生活消费服务综合体,提升农村商品和服务供给品质。积极配合相关部门,依法打击假冒伪劣、虚假宣传、价格欺诈等违法行为,优化农村消费环境。

存款保险标识11月28日起在全国启用

认清标识 存款有保障

陈果静

11月28日起,存款保险标识将在全国范围内启用。近期,中国人民银行发布通知,授权参加存款保险的金融机构自2020年11月28日起使用存款保险标识。对于金融消费者来说,通过这一标识就能立即识别自己的存款在这家金融机构是否有保障,直观又方便。

目前,已有11个市(县)的人们率先体验了存款保险标识。11月7日起,河北省内丘县、山西省临汾市、辽宁省铁岭市、江苏省扬州市、山东省临沂市、河南省漯河市、湖北省孝感市、湖南省华容县、四川省乐山市、云南省元谋县、陕西省渭南市等11个市(县)先行启用了存款保险标识。

使用存款保险标识代表着在这一金融机构,储户的存款受到存款保险保障。存款保险又称存款保障,是指国家通过立法的方式,对公众的存款提供明确的法律保障。2015年5月1日起,我国《存款保险条例》已经施行。

我国存款保险实行限额赔付,最高偿付限额为50万元。也就是说,同一存款人在同一银行所有存款账户的本金和利息加起来在50万元以内的,可以全额赔付。

5年多来,存款保险制度实施顺利。但金融消费者对于存款保险仍然感觉有点儿“摸不着”,感受并不那么直观。据介绍,使用存款保险标识是国际通行做法,这一标识具有直观、醒目、公信力强的特点,有助于广大金融消费者更加方便地识别参加存款保险的金融机构,更好地了解其存款受到国家存款保险制度的保障权益。

存款保险标识究竟长啥样?这一标识由中国人民银行统一设计,构成要素包括存款保险形象图案、“存款保险”中英文文字、“本机构吸收的本外币存款依照《存款保

2021年起我国将全面禁止进口固体废物

国务院印发《关于深入开展爱国卫生运动的意见》

据新华社电 国务院近日印发《关于深入开展爱国卫生运动的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,通过深入开展爱国卫生运动,实现公共卫生设施不断完善,城乡环境面貌全面改善,文明健康、绿色环保的生活方式广泛普及,卫生城镇覆盖率持续提升,健康城市建设深入推进,健康细胞建设广泛开展,爱祖国、讲卫生、树文明、重健康的浓厚氛围普遍形成,爱国卫生运动传统深入人心,全方位多层次推进爱国卫生运动的整体联动新格局基本建立,社会健康综合治理能力全面提高的总体目标。

《意见》从四个方面部署了深入开展爱国卫生运动的重点工作任务。一是完善公共卫生设施,改善城乡人居环境。以重点场所、薄弱环节为重点,全面推进城乡环境卫生综合整治,补齐公共卫生环境短板。加快垃圾污水治理,全面推进厕所革命,切实保障饮用水安全,强化病媒生物防治。二是开展健康知识科普,倡导文明健康、绿色环保的生活方式。培养文明卫生习惯,推广不随地吐痰、室内经常通风、科学佩戴口罩、注重咳嗽礼仪等好习惯。三是加强社会健康管理,协同推进健康中国建设。大力推进卫生城镇创建,全面开展健康城市建设,加快健康细胞建

设。四是创新工作方式方法,提升科学管理水平。加强法治化保障,强化社会动员,加强政策研究和科技支撑。《意见》强调,要加强组织领导和工作保障,把爱国卫生工作列入政府重要议事日程,纳入政府绩效考核指标,进一步强化爱国卫生工作体系建设,在部门设置、职能调整、人员配备、经费投入等方面予以保障。要加强宣传引导,全方位、多层次宣传爱国卫生运动,主动接受社会和群众监督,及时回应社会关切。要加强国际合作,讲好爱国卫生运动的中国故事,不断促进爱国卫生运动深入开展。

据新华社电(记者 高敬)自2021年1月1日起,我国将禁止以任何方式进口固体废物,禁止我国境外固体废物进境倾倒、堆放、处置。

近日,生态环境部、商务部、国家发展改革委、海关总署发布《关于全面禁止进口固体废物有关事项的公告》。生态环境部固体废物与化学品有关负责人表示,近年来我国固体废物进口种类和数量大幅度削减。根据公告,我国将全面禁止进口固体废物,生态环境部将不再审批、发

放限制进口类可用作原料的固体废物进口许可证。这位负责人介绍,对于2020年生态环境部已审批发放的限制进口类可用作原料的固体废物进口许可证,应在证书载明的2020年有效期内使用,逾期将自行失效。他表示,希望相关持证企业,尽快办理相关事宜。他表示,对于违反相关规定,将境外固体废物输入境内的,根据相关法律法规,由海关责令退运,并处以罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

常态化企业开办时效1个工作日办结,“零次跑”事项实现率达94.2%以上,421项商事服务事项纳入“证照分离”改革……围绕企业全生命周期的关键环节,浙江绍兴紧抓优化营商环境不放松,有效提升了政务服务效率和水平,用暖心服务厚植营商环境沃土。数据显示,今年三季度以来,绍兴全市新增市场主体35160家,较去年同期增加19.85%,企业信心加速恢复。“我们以‘最多跑一次’改革为引领,加大政府数字化转型力度,强化‘互联网+政务服务’支撑能力建设,着力构建全市统一、线上线下融合的政务服务体系,致力于打造最佳营商环境。”绍兴市委副书记、市长盛阅春说。

日前,在绍兴市柯桥区福全街道便民服务中心,申请人张洪通过浙江政务网“企业开办全程网上办”平台,提交了企业开办申请,并填写了公章刻制、银行开户等企业开办信息。几分钟后,系统即完成了审批。

这得益于当地推行的商事登记便利化改革。从去年11月份份开始,绍兴围绕企业“提交材料多、跑办次数多、涉及部门多”的痛点,推动审批提速和商事登记便利化,实现了常态化企业开办、注销实现“一件事”1个工作日办结,421项商事服务事项纳入“证照分离”改革。同时,当地市场监管、公安、税务、财政四部门联合实施企业公章

刻制和税控设备政府埋单,企业开办实现了零成本。截至今年9月末,仅公章刻制和税控设备两项,已为新开办企业减费584.8万元。

简化优化审批标准,取消不合理、不必要的审批事项11项,将以往项目立项、用地规划许可证、工程规划许可证、施工许可证等证件一条龙办理的时间,由原来的平均用时121天缩短至30天……去年以来,绍兴市以从土地摘牌到施工许可证办结“最多30天”为标准,着力打造新型项目服务机制。通过推进审批事项标准化、试行告知承诺制、分类优化审批流程等措施,推动政务服务前移,极大激发了创新活力,企业获得感显著增强。

近年来,绍兴以智能化、数字化为支撑,把职能部门“单个事”变成服务企业“一件事”。目前,全市200项高频政务服务、涉企事项实现“一证办”,151项通过综合性自助服务机延伸实现“自助办”,100项高频政务服务实现“最多问一次”。如今,企业群众办事从逐个“找部门”变为直接“找政府”。

2016年8月,绍兴市柯桥区组建成立行政审批局,全区33个审批职能部门进驻,实现“一个机构一枚印章管审批”,重点解决审管不分、以审代管、服务效率不高、投资贸易不便利等问题,极大地提高了行政审批效率,激发了市场活力。



近年来,长春新区始终把科技创新作为推动高质量发展的第一动力。目前,全区孵化载体达到44个,在孵企业1000余户,培育高新技术企业480家,科技型“小巨人”企业239家。全球最大的重组人生长激素企业金赛药业继续保持生长激素领域国际领先地位。图为企业生产车间一角。刘林 摄

湖南怀化培育医养健康产业链

刘麟 谢瑛

近日,2020武陵山(怀化)国际健康产业博览会暨第二届怀商大会落下帷幕。大会共签约重点招商引资金项目24个,总投资436亿元,签订产销采购项目14个,金额3.54亿元。湖南怀化素有“药材之乡”的美誉。“依托丰富的中药材资源和良好的生态环境,怀化正跨步向大健康时代迈进。”怀化市委书记彭国甫介绍说,医养健康产业是怀化坚持“绿水青山就是金山银山”、用科技扮靓生态名片的一个重要抓手,是怀化重点培育的千亿级产业。

怀化市委、市政府先后出台产业发展的扶持政策,同时,以怀化高新区中医药特色产业基地获准为一批2020年第一批国家火炬特色产业基地、大湘西区域医疗中心落户怀化为契机,加快构建集药材种植、加工、研发、销售、物流配送等一体化全产业链中医药健康产业体系。依托中药材资源和国家承接产业转移示范区建设,目前怀化已建成4个医药产业园区。“今年我们主要展示以茯苓为原料的健康食品,比如茯苓糕、茯苓饮料、茯苓糕点等,这些产品更加贴近老百姓的日常健康保健。”湖南补天药业股份有限公司负责人介绍,公司连续三年参加健博会,拥有多项核心技术和自主知识产权,目前拥有国家发明专利21项,国家及行业科技进步一等奖5项。

近年来,经过探索与发展,怀化中药材产业逐步告别了单一模式,初步形成了集中药材种植、新药研发、制造包装等于一体的产业体系,基于中药材产业的优势,吸引越来越多的大健康项目汇聚于此,并顺势布局环环相扣的大健康产业。怀化促进中药种植与加工、医疗与养老融合、医疗与文化旅游融合、食品与健康融合,形成布局科学、产业集聚、链条完整、业态丰富、产品多样的大健康医药产业发展格局。与此同时,怀化以政府主导与社会参与、家庭养老与社会养老、公益性服务与经营性服务相结合,建立起以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系。预计到今年年底,怀化居家养老服务设施覆盖所有城市社区、90%以上的乡镇、60%以上的建制村,健康养老服务信息平台覆盖所有的城镇社区和50%以上的农村社区。

中部正崛起

河南焦作:发挥企业创新主体作用

夏先清

近年来,河南省焦作市坚持传承创新基因,减轻企业包袱,吸引人才集聚,为创新发展培育了肥沃的土壤,推动经济迈向高质量发展。

数据显示,2019年,焦作国家高新技术企业、省创新龙头企业、省节能减排科技创新示范企业及重点实验室、院士工作站、工程技术研究中心数量均居河南省前列。

厚植沃土,促进企业活力迸发。气缸套是汽车上的一个核心部件,科技含量极高。坐落在孟州市的中原内配股份有限公司依靠持续创新,硬是拼出了全球领先的地位。“如今,中原内配生产的‘河阳牌’气缸套已纳入奔驰、沃尔沃、康明斯等国际知名企业全球采购体系,全球高端汽车的发动机里,4成具有焦作基因。”该企业相关负责人说。

以创新发展为引擎,做大做强企业,焦作坚定推进产业转型升级,推动当地经济由“量大”走上“质强”的道路。



这是11月27日拍摄的杨家河河道(无人机照片)。位于山东济南历城区的杨家河河道经过一年半的综合治理改造后,3.6公里河岸两侧风光秀美,景色宜人。新华社记者 朱峥 摄

聚焦长三角

浙江绍兴:厚植营商环境沃土

祝伟 黄平